

本土温度 主流声音

中共云浮市委主办主管



国内统一刊号: CN44-0020 第9565号 今日8版

2025年10月

星期三 乙巳年 八月廿四



习近平总书记指出,发展必须是

遵循经济规律的科学发展。 历经风云变幻,新时代的中国经 济何以生机盎然、前景光明?

顺应历史潮流,中国共产党人善 于发现规律、揭示规律、运用规律,驾 驭中国经济航船拨云见日、破浪前行。 规律,是认识世界和改造世界的

金钥匙,是山重水复中启道而行的指 洞察全局,明辨大势。以习近平

同志为核心的党中央持续深化做好经 济工作的规律性认识,不断丰富和发 展着习近平经济思想的科学内涵与实 践要求,引领中国经济在新的伟大征 程上赢得主动、赢得未来。

新华社记者

深刻揭示新时代发展规律

习近平经济思想引领新时代经济工作述评之二

逆势向上! 前三季度,我国外贸顶 住外部压力,货物贸易进出口同比增长 4%,其中高技术产品出口增长11.9%, 工业机器人出口大幅增长54.9%。

亮眼的数据背后,是实体经济的 根基愈发牢固。

曾记否,新中国成立之初,面临的 是旧中国留下的连螺钉、火柴都要进 口的烂摊子。如今,我国成为工业门 类最齐全的世界制造业第一大国,出 口产品向新向优,"中国造"享誉全球。

善弈者谋势,善谋者致远。

从第一个五年计划到第十四个五 年规划, 串连起新中国的发展历程, 蕴 藏着中国特色社会主义的发展密码, 展现着中国共产党人对经济发展规律 认识的不断深化。

习近平总书记指出,只要把握住 历史发展规律和大势,抓住历史变革 时机,顺势而为,奋发有为,我们就能 够更好前进。 →下转第2版

全省民族团结进步表彰大会召开

以走在前列的责任担当推动民族工作高质量发展 奋力开创广东民族团结进步事业新局面

黄坤明讲话 孟凡利主持 黄楚平林克庆出席

南方日报讯 10月14日上午, 全省民族团结进步表彰大会在广州召 开,表彰我省民族团结进步模范集体 和模范个人,研究部署今后一个时期 全省民族工作。省委书记黄坤明出席 会议并讲话,强调要全面学习贯彻 习近平总书记关于加强和改进民族 工作的重要思想,认真学习贯彻总书记 在全国民族团结进步表彰大会上的重 要讲话精神,深入贯彻落实总书记对 广东系列重要讲话和重要指示精神, 以走在前列的责任担当全力做好我省 民族工作,奋力开创广东民族团结进 步事业新局面。省委副书记、代省长、 深圳市委书记孟凡利主持会议,省人 大常委会主任黄楚平,省政协主席

林克庆出席会议。 黄坤明充分肯定近年来全省民族 团结进步事业取得的新进展新成效, 代表省委、省政府向受表彰的模范集 体和模范个人表示祝贺,并向全省民 族工作战线的同志们以及关心支持广 东民族团结进步事业的各界人士表示 问候和感谢。他说,党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央坚持 "两个结合",不断推进马克思主义民 族理论中国化时代化,形成了习近平 总书记关于加强和改进民族工作的重 要思想,为做好新时代党的民族工作 提供了根本遵循。我们要深入学习领 会,进一步增强推进民族团结进步事 业的责任感使命感,切实把思想和行 动统一到总书记、党中央的决策部署 上来。要深刻认识新时代党的民族工 作的历史方位,进一步把准做好民族 工作的形势任务,坚持从讲政治高度 思考民族问题、推进民族工作,更好凝 聚各民族群众的力量,为实现中华民 族伟大复兴不懈奋斗。要深刻认识 中国特色解决民族问题的正确道路, 进一步把稳做好民族工作的前进方 向,毫不动摇做到"八个坚持",始终保 持战略定力,确保民族工作行稳致远、 不断取得新进步。要深刻认识铸牢中 华民族共同体意识这一主线,进一步 把住做好民族工作的"纲",自觉把这 条主线贯穿我省民族工作中,持续用 力、久久为功,引导各族人民把休戚与 共、荣辱与共、生死与共、命运与共的 共同体理念内化于心、外化于行,不断 巩固各民族团结奋斗的共同思想政治 基础。要深刻认识走在前列的要求, 进一步把牢做好民族工作的广东使 命,以创造性的工作,努力在促进各民 族交往交流交融上走在前,在推动民 族地区高质量发展上走在前,在服务

全国民族工作大局上走在前。

黄坤明强调,要坚决贯彻落实 习近平总书记、党中央决策部署,紧紧 围绕铸牢中华民族共同体意识主线, 扎实推动我省民族工作高质量发展, 更好凝心聚力推进中国式现代化的广 东实践。要着力构建各民族共有精神 家园,不断增进中华文化认同,进一步 强化思想政治引领,坚持用习近平新 时代中国特色社会主义思想凝心铸 魂,深入践行社会主义核心价值观,积 极促进各民族文化保护传承和互鉴交 融,高质量做好东西部协作和对口支 援工作,更加注重以文化人,促进各族 干部群众树牢中国心、铸牢中华魂。 要加快民族地区高质量发展, 夯实各 民族共同富裕的经济基础,坚持以实 施"百县千镇万村高质量发展工程"为 牵引,持续加强基础设施建设,提升县 镇村规划建设水平,加大民生保障力 度,不断改善民族地区生产生活条件, 下功夫做精"土特产"、吃好"生态饭"、 打好"文旅牌",推动民族地区全面提 升发展水平。要扎实做好城市民族工 作,创建各民族共融社会,持续深化民 族团结进步创建工作,不断提高民族 事务治理能力和水平,让城市更好接 纳各族群众,让各族群众更好融入城

市生活。全省各级党委、政府要把民 族工作摆上重要议事日程,及时研究 解决涉及民族工作的重大问题;统战、 民族工作部门要切实履行牵头协调职 责,省直有关部门要发挥自身职能,合 力做好民族工作。要夯实基层基础, 强化政策保障,确保各项工作落到实

会上,省委常委、统战部部长王曦 宣读了《中共广东省委 广东省人民政 府关于表彰广东省民族团结进步模范 集体和模范个人的决定》,省领导向受 表彰的集体代表和个人代表颁奖,受 表彰的模范集体和模范个人代表分别

会前,黄坤明、孟凡利、黄楚平、林 克庆等还会见了全国以及全省受表彰 的模范集体代表和模范个人,并同大 家合影留念。

省委常委,省人大常委会、省政 府、省政协有关领导同志,省委各部 委、省直各单位、省各人民团体和在穗 高等院校、省属企业、中直驻粤有关单 位主要负责同志,各地级以上市党委 主要负责同志和有关负责同志,各民 族县、乡和辖有民族乡的县(市)党委 主要负责同志参加会议。

(徐林 骆骁骅 岳宗)

世界级城市群崛起南海之滨

·粤港澳大湾区发展新观察

新华社记者 吴涛 颜之宏

10月7日,粤港澳大湾区高速公路 车流量突破800万车次。越来越密集的 跨江跨海通道群上,奔涌向前的车流,正 是区域一体化向纵深推进的生动写照。

从经济总量突破14万亿元,到"深 圳一香港一广州"创新集群首次排名全 球第一,珠江口5.6万平方公里土地上日 新月异的融合发展,让一个世界级城市 群崛起在南海之滨。

"大湾区越来越像一座城"

清晨6点,广东肇庆市怀集县的双 甘供港农业基地里,10余名工人开始忙 碌起来,把采摘好的新鲜蔬菜打包装车, 这些蔬菜将在当天上午10点经东莞运 往香港。

"这些蔬菜也同步在大湾区其他城 市的超市、饭堂及大型连锁餐饮企业上 架,大湾区越来越像一座城。"广东全农 农业(集团)有限公司董事长助理袁兆

粤港澳大湾区11座城市"越来越像 一座城",是大湾区基础设施互联互通的

跨江跨海通道群让"天堑变通途"。 9月28日,大湾区重大工程狮子洋通道 的主桥索塔建设高度突破200米,为明 年实现封顶奠定坚实基础。

全长约35公里的狮子洋通道,是珠 江口首条双层复合公路通道,也是广州 打造国际性综合交通枢纽城市的战略性 通道。

珠江既孕育了两岸的城市,其宽阔 的江面也曾是天然的阻隔。如今,跨江 跨海通道群的建设正从根本上改变这一 局面。目前在粤港澳大湾区,已有6条 跨江跨海通道建成通车。

"四网融合"让城市群密切无间。今 年中秋国庆假期前夕,粤港澳大湾区又 有3条城际铁路和2条地铁在同日开通 运营。广州地铁集团有限公司董事长刘 智成说,新线路开通后,从广州琶洲站出 发,30分钟可达白云机场,30分钟可达 佛山及东莞中心城区,60分钟可达深圳 机场、肇庆及惠州中心城区。

"真是越来越方便了,过去我们去深 圳开车要3个多小时,现在1个多小时就 到了。"珠海市民王女士说。

目前,粤港澳大湾区已初步形成由 干线铁路、城际铁路、市域(郊)铁路和城 市轨道交通组成的多层次交通网络格 局。广东省交通运输厅有关负责人表 示,粤港澳大湾区城际铁路的"连线成 网、无缝衔接",将促进各类生产要素高 速流动、高效集聚。

规则融通,湾区同心

在横琴粤澳深度合作区,数字贸易 国际枢纽港内,数据跨境服务中心的指 示灯昼夜闪烁。中国电信的数据工程师 与澳门的合作伙伴正实时调试一条新的 跨境数据通道。

数据等各种要素顺畅流通,是粤港 澳三地规则衔接、机制对接不断深化的 一个缩影。据南方电网公司介绍,目前 横琴、南沙、前海已全面建成电鸿全域综 合示范区,通过统一接入标准和通信协 议实现数据互联互通。

广东省大湾区办有关负责人介绍, 随着235项"湾区标准"的发布,三地在 食品、交通、服务等领域的标准正趋于统 一。截至今年5月,已有超6800家(次) 单位声明使用这些共同标准。

"软联通"的成效,要由生活和工作 在湾区的人们来检验。在珠海"澳门新 街坊"卫生站,超过545种澳门药品上 架,澳门医保可直接结算。此外,三地共 研的托育服务规范、认知症老年人照护 指南已在共90余家机构中推广应用。

"心联通"的背后,是人才与梦想的 相互奔赴。在南沙,以"创享湾"为核心 的15个港澳青年创新创业基地,已累计 孵化港澳项目1178个。前海合作区 2025年上半年新增港资企业同比增长 近一倍,配套"创业奖励+居住补贴+子 女入学"的全链条支持政策,正吸引着越 来越多的港澳青年将这里视为实现梦想

随着规则机制、社会民生、文化情感 的互融互通,大湾区居民正从"跨城"往 来,稳步迈向"同城"生活。

科技创新推动产业能级跃升

世界知识产权组织9月发布《2025 年全球创新指数》百强创新集群,"深圳 一香港一广州"创新集群首次排名全球

"这表明知识产权的价值最终要体 现在转化成效上。"中国科学院深圳先进 技术研究院院长刘陈立说。作为大湾区 创新体系的重要节点,该院过去5年间 平均每日产出专利4.7件、转让许可专利 1.3件,通过联动深交所、高校技术转移 中心等机构,定向匹配企业需求,持续将 "知产"变为"资产"。

"深圳一香港一广州"创新集群登 顶的背后,是大湾区科技创新力量的系 统性跃升。国家在大湾区布局了9个 重大科技基础设施,实现了"从无到有 再到多"的跨越。东莞散裂中子源已向 港澳及全球科学家开放共享,鹏城实验 室、广州实验室等"国之重器"稳步运 行,31家粤港澳联合实验室相继组建, 共同构筑起大湾区科技创新的"四梁八

科技创新推动了产业能级的跃升。 通过"港澳高校—港澳科研成果—珠三 角转化"的协同模式,大疆无人机、云洲 无人船等重大科研成果在珠三角顺利转 化;大湾区独角兽企业数量从2020年的 33家增长至2024年的70家……

一个具有全球影响力的国际科技创 新中心,正在南海之滨加速崛起。

(新华社广州10月14日电)

广东表彰一批民族团结进步模范集体和模范个人 云浮1集体2个人上榜

本报讯 10月14日,全省民族团 结进步表彰大会在广州召开,集中表 彰全省民族团结进步模范集体和模范 个人,共授予40个集体"广东省民族团

结进步模范集体"称号、79名个人"广 东省民族团结进步模范个人"称号。 其中,云浮市1个集体和2名个人受到

据悉,我市被授予广东省民族团 结进步模范集体的是温氏食品集团股 份有限公司;授予广东省民族团结进 步模范个人的分别为云浮市云安区都

杨镇都骑中学初中思想品德高级教师 潘洁兰和宝嘉创业制衣厂(云浮)有限 公司董事、总经理黎浩文。

(本报通讯员)

深南高铁罗定段建设加速推进

10月中旬将启动箱梁架设



本报讯(云浮融媒记者 梁湛华) 记者近日获悉,深南高铁罗定段项目 施工正全力冲刺,172处关键工点持续 作业,多项核心建设节点取得新突破, 为项目按期推进奠定坚实基础。

目前,深南高铁罗定江特大桥的 64米钢构连续梁0号块已完成浇筑, 进入桥面养护阶段,这一关键结构的 完工为后续桥梁主体施工打通了重要 环节。与此同时,罗定制梁场的架桥 机已完成组装调试,各项性能指标达 标,将为10月中旬启动箱梁架设工作 提供设备保障,标志着项目从基础施 工向上部结构施工阶段迈进。

据了解,深南高铁SNSG-1标段全 程位于罗定市境内,线路总长14.1公 里,施工内容涵盖多类关键工程—— 包括6段路基、总长996.6米的连续刚 构、7联连续梁,以及28.34公里无砟道 床铺设、45.21万根双块式轨枕预制,



需完成652榀箱梁的预制与架设任务, 工程规模与技术难度均处于项目全线

作为连接珠三角与粤西地区的重

要交通干线,深南高铁建成通车后,不 仅为市民提供更快捷、舒适的出行选 择,更将充分释放罗定的区位优势。 通过强化与大湾区的交通衔接,项目

将加速两地经济交流与产业协作,推 动罗定产业转型升级,助力其深度融 入大湾区"1小时经济圈",为区域高质 量发展注入新动能。

